For n € Z, n > 1, lad P(n) betegne et udsagn, der
kan vaere sandt eller falsk. Sandhedsvardien kan vaere
forskellig for forskellige veerdier af n.

Induktionsprincippet: For at bevise at P(n) er sand
for alle n > 1 skal vi

Basisskridt: bevise at P(1) er sand.

Induktionsskridt: bevise at der for ethvert £ > 1 gaelder:
hvis P(k) er sand sa er P(k 4+ 1) o0gsa sand.

Man kan eventuelt a&ndre alle rgde 1-taller til et andet
tal b. Det grgnne 1-tal ma ikke a&ndres.



Procedure Bubblesort (a1,...,an: tal, n > 2)
for::=1ton-1

begin
for )y . =1ton—:
begin
if aj > ajt1 then ombyt a;j 09 a;41
{ aj4q1 er det stgrste af tallene ay,...,a;41 }
end
{ apt1—4,--.,an star pd de rigtige pladser }
end

{ a1,...,an er sorteret i ikke-aftagende raekkefglge}



ForneZ, n>1, lad P(n) betegne et udsagn.

Induktionsprincippet: For at bevise at P(n) er sand
for alle n > 1 skal vi

Basisskridt: bevise at P(1) er sand.

Induktionsskridt: bevise at der for ethvert £ > 1 geelder:
hvis P(1),...,P(k) alle er sande sa er P(k + 1) ogsa
sand.

Man kan eventuelt a&ndre alle rgde 1-taller til et andet
tal b. Det grgnne 1-tal ma ikke a&ndres.



Lad S veere en ikke-tom mangde af ikke-negative hele
tal.

Sa har S et mindste element, altsa et element m € S sa
s > m for alle s € S.

Anvendelse: P(n) et udsagn. Vi skal bevise at P(n) er
sand for alle n > 0.

Lad S = {n ikke-negativ heltal | P(n) er falsk}.

Skal vise: S = 0.

Bevis ved modstrid: antag S # () og lad m € S vaere det
mindste element. ...



“Algoritme 3" : Rekursiv beregning af a" Side 313

procedure power (a reelt tal # 0, n: ikke-negativt
heltal)
if n =0 then power(a,n) =1

else if n lige then power(a,n) = power(a, 2)?

else power(a,n) = a - power(a, ”2;1)2



procedure mergesort(L = aq,..

if n>1 then

begin
m 1= %
Ll — aj, » Am
Lo = am,41,---;0an

.,an liste af tal)

L := merge(mergesort(L1), mergesort(Ls))

end

{ L er sorteret i ikke-aftagende rxekkefglge}



Kompleksitet: hvor mange sammenligninger skal man
foretage for at sortere en liste med n elementer ved
hjaelp af Mergesort?

Lemma 1. For at flette to sorterede lister med n 0g m
elementer bruges hgjst m +n — 1 sammenligninger.

Saetning 1. Antal sammenligninger, der i alt bruges af
Mergesort for at sortere en liste med n = 2F elementer
med er hgjst

2k(k — 1)+ 1 =n(log(n) — 1) + 1.

Mergesort har kompleksitet O(nlog(n)).



